

Хартия 77: международные контакты чешских диссидентов (1977-1989).

Научный руководитель – Ждановская Анастасия Александровна

Рутковская Татьяна Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории южных и западных славян, Москва, Россия

E-mail: rutkovskaya.tanya@yandex.ru

Хартия 77 представляет собой чешское протестное движение, критиковавшее нарушение прав и свобод человека в Чехословацкой республике. Названо оно по принятому в 1977 году программному документу, послужившему основанием для формирования группы политических диссидентов, просуществовавшей с 1976 до 1992 года.

Текст Хартии был составлен в 1976 году. Толчком к возникновению документа стала публикация Международного пакта о гражданских и политических правах, базирующегося на Хельсинском договоре 1975 года, к которому формально присоединился и режим социалистической ЧССР.

Значение Хартии трудно переоценить. Это была первая в советском блоке оппозиционная инициатива, послужившая толчком к возникновению подобных движений в других странах соцлагеря, а создатели Хартии после бархатной революции возглавили переход страны к демократическому строю.

Эта тема привлекала внимание многих исследователей. В отечественной историографии до конца 1980-х по понятным причинам оппозиционное движение, да и вообще политическое развитие Чехословакии не получило адекватного отражения. Здесь стоит отметить труд Эллы Григорьевны Задорожнюк «От крушения Пражской весны к триумфу Бархатной революции» - пожалуй, первая попытка комплексного анализа оппозиционного движения в Чехословакии, появившийся уже в начале 2000-х годов.

Что касается зарубежных специалистов, историей Хартии 77 занимался французский и чешский политолог и публицист Жак Рупник, чешские историки Павел Косатик, Зденек Йичинский, канадский политолог Гордон Скиллинг, английский историк Джонатан Болтон и многие другие. Кроме того, существует множество сборников статей посвященных данному вопросу. Однако, в большинстве из этих трудов основное внимание уделяется внутренней структуре, участникам, взаимоотношениям с государством.

Однако международный аспект деятельности хартии также представляет собой большую важность.

Во-первых это, прежде всего, способ заявить о себе. 1/3 опрошенных граждан утверждают, что получили сведения о Хартии 77 через иностранные радиостанции. То есть можно говорить о том, что на начальном этапе, помимо установления связей, эти контакты имели целью оповестить собственных граждан о Хартии. Кроме того, заявления, письма, поздравления и прочее - способ оставаться в информационной повестке дня. С этим вопросом также связано одно из направлений сотрудничества Хартии с другими движениями: сотрудничество по вопросам прессы [Od obhajoby lidskych prav k demokracickej revoluci: 284]. Например, польская независимая печать публиковала документы Хартии, беседы и статьи ее подписантов. Хартисты, в свою очередь предпринимали меры для обеспечения адекватного освещения событий польских событий в чехословацкой прессе [Dokumenty: 359].

Во-вторых, существовали сопутствующие хартистскому движению организации. В апреле 1978 года - создан комитет по защите несправедливо осужденных, который тесно

сотрудничал с хартистами [Dokumenty 1977-1989: 260] и репортажи о деятельности которого выходили на ВВС, радиостанциях Свобода и Голос Америки.

В-третьих, за границей функционировали организации, поддерживавшие деятельность хартистов. Например, Хартия сотрудничала с фондом Яна Гуса в Оксфорде, который организовывал визиты известных писателей, композиторов и философов в Прагу [Dokumenty: 341].

То есть при контроле внутри страны внешние сношения - это, во-первых, способ оповестить собственное население о Х77, во-вторых, способ осуществлять деятельность, поскольку при строгом контроле внутри страны, ее удобнее осуществлять за границей, где деятельность активистов не скована слежкой спецслужб и цензурой. С другой стороны - рассказать, о том, что происходит внутри страны.

В-четвертых, немаловажную роль для консолидации движений в различных странах советского блока играли личные контакты хартистов с диссидентами Польши и ГДР [Vilimek: 34], но что интересно, контакты хартистов с советскими диссидентами были достаточно номинальными [Jicinsky: 74-75].

Изучение международных контактов хартистов позволяет выделить основные направления контактов, с какими организациями и движениями Хартия контактировала активнее всего. Здесь на первом месте стоит польская организация Солидарность, с которой хартисты сотрудничали по вопросам заключенных, по вопросам прессы, а также устраивали личные встречи.

Кроме того, позволяет оценить роль этих контактов в развитии самого движения и проследить их динамику, которая в отношении разных стран и движений была различной.

Источники и литература

- 1) Charta 77. Dokumenty 1977-1989. Praha, 2007.
- 2) Charta 77 očima současníků. Praha, 1997.
- 3) Charta 77. Od obhajoby lidských prav k demokracie revoluci. 1977-1989. Praha, 2007.
- 4) Jicinsky, Zdenek. Charta 77 a pravni stat. Praha, 1995.
- 5) Svoboda, Petr. Pocatky hnutí Solidarita v Polsku optikou ceskeho tisku. Brno, 2012.
- 6) Vilimek, Tomas. Solidarita napric hranicemi: opozice v CSSR a NDR po roce 1968. Praha, 2010.